

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2.
TELEFON 36-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+36
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorizați, Instituții 20.000 Lei pe an

Tineretul progresist luptă pentru cultură și progres!

Impozanta manifestare a tineretului progresist din Arad

- Tineretul muncitoresc, plugar și studios înfrățit în lupta contra fascismului și în munca pentru refacerea Țării -

Într-o atmosferă plină de elan tineresc a decurs manifestarea tineretului progresist la meetingul care a avut loc Duminică orele 10 în sala arhiepiscopala a Palatului Cultural. Pentru prima oară în istoria tineretului din România în această primăvară a libertății s-au adunat tineri elevi, țărani, muncitori, înfrății în aceiași dorință de luptă împotriva fascismului, hotărâți de a lupta pentru cultură și progres.

În prezența d-lui primar Pălineaș, d-lui prefect Voștinar, d-lui chestor Dinu, d-lui inspector Dogaru, d-lui învățător Dincă, președintele Mișcării Tineretului Progresist, a d-lui locot. Tudorache, reprezentantul Armatei, și alte personalități ale autorităților civile și militare, oratorii din toate păr-

țile sociale au vorbit tinerilor cari s-au adunat aici pentru a-și spune cuvântul.

Sedința a fost deschisă cu intonarea „Imnul Regal” după care dl. învățător Dincă a propus ca președinte de onoare al acestei adunări, pe: M. S. Regele Mihai I (Gungi ovățuni și aplauze), mareșalul Stalin, președintele Roosevelt, d. Churchill, mareșalul Tito și conducătorii tineretului antifascist, iar ca președinți activi, pe d. primar Pălineaș, d. prefect Voștinar, d. chestor Dinu și d. inspector Dogaru. După cele arătate, d. învățător Dincă spune printre altele:

— În toate țările democratice săptămâna aceasta, între 21 și 29 Martie, tineretul antifascist sărbătorește ziua libertății, ziua democrației și a progresului.

Insor Dogaru care, după ce expune câteva amintiri din tinerețea d-șale, vorbește tinerilor ca un părinte și spune printre altele:

— În societatea de mâine oamenii nu se vor mai deosebi după diplome, ci se vor deosebi după aportul pe care vor fi în stare să-l dea societății. Momentul decisiv al victoriei asupra fascismului se apropie, iar momentul următor trebuie să vă găsească pregătiți, pentru a putea pași în viață cu o muncă constructivă și creatoare.

Vorbește apoi d. prefect Voștinar Gheorghe, care face un apel tineretului școlar și muncitor, rugându-l să depună o muncă neobștoare pentru a ridica tineretul dela sate. D. prefect spune printre altele:

— Munca ce vi se cere nu este o muncă zadarnică, căci tineretul dela țară așteaptă dela voi lumină. Pe el trebuie să-l ridicați, ca împreună să pășim întreg tineretul din această țară la reconstruirea țării noastre distrusă de cotropitorii fasciști.

După aceasta i-a cuvântul d. locot. Tudorache, reprezentantul Armatei, care spune printre altele:

— Noi suntem un popor care am fost ținuți departe de ceea ce se numea conducere. După data de 23 August au apărut oameni noi, cari s-au dovedit a fi alături de popor. Voi, tineri dragi, aveți deschisă calea spre progres, de aceea muncii, căci munca e o virtute. Munca și lupta noastră va face cu fiara hitleristă să piară cu un ceas mai de vreme.

Alături de tineretul popoarelor iubitoare de libertate

Tineretul din Rusia Sovietică, Anglia, America, Franța, Belgia, Jugoslavia, Bulgaria și Grecia sărbătorește săptămâna aceasta pacea și înfrățirea între popoare. Alături de tineretul acestor popoare, tineretul nostru luptă cu însuflețire și

se atașează cu hotărâre la lupta dusă pentru distrugerea Germaniei hitleriste și pentru înlăturarea oricărei urme de fascism și de șovinism.

— Brutalitatea elementelor reacționare — spune d. învățător Dincă — trebuie să dispare și sufletul tineretului, pofta de ură vărsare de sânge ce au semănat-o șovinarii și hitleristii.

Amintiți-vă de răniții din spitale, de ostașii, cari luptă pe front, de copiii lor orfani și de văduvele de război.

— Căutați colecte pe clase, pe școli, pe fabrici, pe fabrici și faceți cadou cu cărți, țigări, cărți, reviste și dați ajutor eroi ai națiunii noastre. Tineretul muncitoresc să contribuie la mărimea producției de război, tinerii țărani să lucreze și să dea tot concursul la renașterea agriculturii, pentru că pământul să se împartă cu dreptate și la oameni buni cari se obligă că au să-l muncesc.

După aceasta i-a cuvântul d. primar Pălineaș, care, după ce salută această manifestare a tineretului, spune printre altele:

— Ziua de azi să fie un început a unei sincere colaborări între întreg tineretul, pentru că numai dintr-o perfectă cunoaștere a muncii unuia de către celălalt se poate ajunge la mari realizări. Astăzi când zori noi de viață socială se conturează la orizont, voi, tineri dragi, trebuie să fiți așa cari

veți purta în mâinile voastre făclia democrației și naționalismului constructiv.

După aceasta i-a cuvântul d. inspec-

Recunoștința tineretului față de Armată

Este demn de relevat dragostea pe care tineretul și-a manifestat-o față de reprezentanții Armatei, Aruncându-i nenumerate buchete de flori pe care d. locot. le-a adunat și a mulțumit tinerilor pentru dragostea care o arată față de Armata Română.

Vorbește după aceasta reprezentantul Sindicatelor, d. Vârșandan, care spune:

— Noi, tineretul muncitoresc, organizat în Sindicatele Unite, am aderat dela început la Mișcarea Tineretului Progresist Român, pentru că am înțeles că și noi trebuie să luăm parte la lupta ce se dă între forțele progresiste ale lumii și dușmanul civilizației: fascismul. Tineretul din uzine și atelieri a suferit poate cel mai mult, în timpul prigoanei fasciste, dar după 23 August, ridicând producția de război am lovit în fiara fascistă, dând

astfel dovadă de patriotismul nostru.

După aceasta vorbește reprezentantul O.S.P.-ului, d. Șiclovan, care spune:

— Noi, Organizația Sporturilor Populare, ne străduim pe toate căile și cu toate mijloacele ca toate sporturile

Chemarea tineretului comunist

Vorbește apoi în numele tineretului din plasa Pecica tânărul Vărtaci, care spune: „Vă salut în numele tineretului din plasa Pecica care tineret nu poate participa la această adunare, pentru că toți sunt mobilizați în această săptămână a tineretului pentru campania de însămânțări!”

Vorbește apoi din partea Uniunii Tineretului Comunist, d. Marian, care spune:

— Să ne strângem rândurile pentru

să fie la discreția tuturor, fără deosebire de clasă, naționalitate, religie și vârstă. Această organizație are menirea de a schimba tot ceea ce îmbătrănit și

de a da o nouă îndrumare în viața sportivă care în trecut numai viața sportivă n'a fost.

Nu mai trebuie să permitem că cei cari au mai mare nevoie de mișcare în soare și aer liber, să privească prin gardurile la cei privilegiați. Mii și milioane de tineri și-au dat viața pentru noi să avem o viață mai bună, mai sănătoasă și numai îngrijind de libertatea ce ne-am câștigat-o, apărând-o chiar cu prețul victoriei noastre, le vom putea fi recunoscători.

Am aderat la tineretul progresist pentru că aici ne e locul.

Având aceleași interese, trebuie să fim uniți pentru revendicările noastre. Guvernul democrat este o cheazășie a reușitei noastre.

Cuvântul tinerilor plugari

Vorbește apoi tânărul țaran Hrențuc din partea „Frontului Plugarilor” și spune:

— În prima săptămână a primăverii, în săptămâna tineretului, în toată țara plugarii însămânțează propriile lor brazde.

Întreg tineretul, în frunte cu tineretul plugăresc, vom munci ca niciun petec de pământ să nu rămână neînsămânțat. Tineretul muncitoresc să ne repare mașinile și unelte, pentru că randamentul muncii noastre să fie cât mai mare. Tineretul studios să aduca lumina în satele noastre ținute în întuneric până acum de către fasciști și astfel să fim uniți și încadrați în Mișcarea Tineretului Progresist Român.

Vorbește apoi reprezentantul Uniunii Tineretului Socialist, d. Ciobanu, care spune printre altele:

— Tineretul socialist este conștient de menirea sa în acest imperativ de vremuri noi. El știe că este chemat să lupte pentru refacerea țării noastre din punct de vedere economic, cultural și dorește ca poporul român să primească cea mai frumoasă formă de civilizație. Să ne gândim că avem pe lângă noi pe tânărul nostru Rege Mihai I (Să trăiască), de aceea, trebuie să fim uniți și înfrății pentru reconstruirea României noi și democratice.

a da lovitură fasciștilor și legionarilor, oriunde s'ar găsi ei. Să luptăm împotriva acelor cari seamănă tra șovină printre naționalități. Să ne fie exemple, tinerii sovietici, jugoslavi, etc.

Uniunea Tineretului Comunist cheamă întreg tineretul să se încadreze în această mișcare pentru a duce și pe mai departe lupta împotriva fascismului.

Trăiescă prietenia tineretului progresist din toate țările!

Guvernul democrat va destina premilităria!

Misiunea linei etului studios

Vorbește apoi reprezentantul Uniunii Tineretului Comunist de la regionala Banat din Timișoara, d. Jiva, care după ce aduce salutul tineretului bănățean, spune: „Această săptămână trebuie să fie un imbold de luptă împotriva fascismului. O singură ură trebuie să avem, ura aceea împotriva fasciștilor. Trăiască alianța între tinerii elevi, muncitori și țărani!”

După aceasta vorbește reprezentantul tineretului socialist, d. Catapski, și spune:

— După 27 ani de dictatură sau așa zisă democrație deghizată, am ajuns și noi tineretul pentru prima oară să sărbătorim Săptămâna Tineretului Progresist într-o țară liberă și democratică. De aceea, astăzi când avem acest drept, suntem datori să trecem neîntârziat la lupta pentru libertate, dreptate și democrație. Moarte fasciștilor!

A luat cuvântul apoi tânărul Bunaiciu din partea elevilor de liceu, care spune:

— Ne amintim cu toții din timpul regimului dictatorial de atmosfera care a domnit în școlile noastre. Fasciștii au căutat să desbina tineretul, să ne folosească pe noi tinerii scopurile lor perfide împotriva intereselor poporului. Astfel, garda de fier a reușit să aibă un sprijin eficace în rândurile elevilor.

Țara eliberată de sub jugul fascist are nevoie de sprijinul nostru. Căci trebuie să ne recludim țara noastră dragă distrusă de hoardele fasciste germane și să ajutăm viteaza noastră armată care luptă pentru nimicirea fascismului.

De aceea, tineretul studios își are locul bine definit în rândurile tineretului progresist care luptă pentru o Românie nouă, liberă și democratică.

După aceasta, d. învățător Dinca a dat citire motiunii.

Tinerii s'au deplasat apoi în fața Primăriei, unde în compania fanfarei CFR și într'un spirit plin de frățietate între muncitori, țărani și elevi, au jucat o horă, sârbă și ardeleană.

Cu aceasta, meetingul tineretului, unde sute de tineri au venit să-și manifeste hotărârea lor de a pași neîntârziat la reconstruirea țării, dorința lor pentru o viață mai bună, a luat sfârșit. Th. T.

SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR convoacă pe această cale pe toți profesorii de muzică la o adunare care se va ține în ziua de 27 Martie orele 12 în localul sindicatelor. Prezența obligatorie.

SINDICATUL ZIARIȘTILOR DIN ARAD invită pe această cale pe toți ziariștii ca Micreșu orele 15 să fie prezenți la adunarea generală care va avea loc în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari, Str. Horia Nr. 2.

URANIA Telefon 12-32
Repr. la orele 3 și 5.

Azi

226

Tovarăși la drum
Ginger Rogers și Ronald Colman

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminecă 11, 3, și 5

Azi,

Viviane Romance în

221

Venera oarbă

CETAȚENI!

Dușmanii poporului: fasciștii și tâlharii uneltesc contra statului și primejdiesc viața și avutul vostru. Ei caută să compromită aliații noștri, guvernul nostru democratic, să împiedice efortul nostru de războiu și de recludirea Patriei.

Guvernul este hotărât să reprime energic orice atentat la liniștea publică sau la viața și averea noastră. El a hotărât să întărească paza orașelor și satelor cu ajutorul GĂRZILOR CETĂȚENEȘTI.

Pentru înjgheizarea gărziilor pe teritoriul orașului Arad, facem apel la toți cetățenii conștienți să sprijinească acțiunea guvernului, înrolându-se în număr cât mai mare.

CETAȚENI!

Ajutând autoritățile în opera de intronarea ordinii și securității, veți dobândi încrederea în rezultatul muncii voastre și viitorul țării

Cetățenii conștienți cari înțeleg acest apel, sunt rugați să se prezinte la circumscripțiile polițienești pe raza cărora locuiesc pentru înscriere pe liste și repartizare.

Arad, la 22 Martie 1945.

ss. VOȘTINAR GHEORGHE

Prefectul județului Arad

ss. Dr. PĂLINCAȘ IOAN

Primarul orașului Arad

DINU GHEORGHE

Chestorul Poliției Arad

Casa de modele „ARCO”

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă telefoane)

Mare asortiment în:

204

Pardesiuri, tailleururi și rochii. — Modele originale

Dușmanul nu doarme

Două tuburi de sticlă au explodat și au rănit grav pe un tânăr concentrat

Un caz grav e în curs de cercetare din partea organelor polițienești. Dr. Berbecaru Iosif, domiciliat în Strada Doamna Balașa 17, venind acasă din concentrare, s'a dus la casa lui din Str. Trenului, care a fost avariata în urma bombardamentelor. La intrarea în casa și într-o cameră pe masă a găsit două tuburi de sticlă. Luând în mână și vrând să arunce afară pe fereastră cele două tuburi au explodat. Fiind rănit foarte grav atât la mână dreptă triotică la Cassa Cercuială. Fiind în

pericol imediat de a-și pierde văzul, concursul organizației „Apărarea Pa- a fost sesizat d. dr. Hațeganu Iuliu, cunoscutul oculist, care cu o conștințiozitate și spirit de umanitate exemplar a intervenit și făcând un adevărat act de bravură a chirurgiei oculare, a salvat tânărul om de pericolul ce-l amenința. Poliția a întreprins cercetările în acest caz, fiind vorba de unelurile unor elemente, cari stau în slujba inamicului.

Criminalul de războiu Ursuțiu a fost descoperit și arestat la Arad

Eri a fost recunoscut și arestat pe străzile Aradului un criminal de războiu, urmărit prin radio și presă. Numele criminalului de războiu este Ursuțiu Gheorghe, căpitan de jandarmi, actualmente pensionar.

Numitul a fost comandant de lagăr

de prizonieri politici din Transnistria, unde a comis mai multe crime și jafuri.

A fost înaintat Chesturii, unde este sub cercetare. Vom reveni cu toate amănuntele.

Deschiderea magazinelor închise și declararea mărfurilor

Camera de Comerț și de Industrie Arad atrage atențiunea tuturor comercianților și industriașilor că în conformitate cu prevederile art. 15 din legea Nr. 282 din 1 Maiu 1943 cu privire la sabotajul economic nu pot să-și închidă magazinele fără a avea o aprobare prealabilă din partea Ministerului Industriei și Comerțului.

Comercianții și industriașii care își țin magazinele închise, fără a avea această aprobare, sunt somați să le deschidă imediat. În caz contrar li se vor încheia pro-

cese verbale pentru darea de judecată conform prevederilor acestei legi.

Comercianții cari cu această aprobare, fie pentru închidere definitivă sau temporară și cari mai dispun de mărfuri, sunt obligați a declara în scris aceste mărfuri la Camera de Comerț și de Industrie

în termen de 5 zile, pentru a fi cumpărate la prețul zilei și puse în circulație.

Camera de Comerț și de Industrie Arad

A dispărut

în dimineața de 22 Martie 1945, între orele 9—10, pe distanța Arad-Sânico-Iaul-Mic

Inginerul Iuliu Gagy Palfy

de statură înaltă, binefăcut, cu păr cărunt, îmbrăcat în manta de piele, cu servietă de acte. Cine știe ceva despre el, să anunțe la „Reclama”, Arad, Str. Eminescu 4. Telefon 17-11. 594

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petric No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobilelor. 8.000.000: 1x3, 1x2, 1x1, în centru; 8.000.000: 2x2, 8x1, 1 atelier în centru; 5.000.000: 2x2 Str. Mocieni; 3.500.000: 1x2 Pârnea; 5.000.000: 1x4, 1x2, în centru.

MAȘINA de tricotate sveteze caută spre cumpărare. Adresa la ziar. 580

CUMPAR casă sau vilă modernă. Telefonat după masă 22-97. 586

DE INCHIRIAT casă particulară, 4 camere, baie. Telefon 18-54. 588

4 LOCURI de casă într'un loc, cu pomi fructiferi în Gradiște, de vânzare. Informațiuni: Str. Vasile Păgăbă 23. 589

CAUT femeie la toate. Informațiuni: Hotel „Vulturul alb”, Jäger Gheorghe.

CAUT femeie la toate. Str. Constanta Hodos 7. 591

STOA în bună stare de vânzare, Str. Mărășești 2, în curte. 592

VIDANGER pentru curățirea latrelor din stația Arad se caută de secțiunea L 3 CFR. Plata imediat. 593

DORMITOR francez, nou și sufragiu, în stare bună, modern, de vânzare. Informațiuni: orele 3—6, T. Ciocătea 19. 594

SE CAUTA pentru imediat un gradinar care cunoaște și via, situat în oraș. Cu locuința venit bun. Tot aceluși de închiriat 2—3 camere cu baie și bucătărie. Adresa la ziar. 595

CAUT locuință. 4—5 camere, în centru. Episcop. Rădu 31. 596

CASA din cărămidă, 200 st., de vânzare. Str. Andrei Barsean 19, Gradiște. 597

WEISZ MOR din Botragy (Cehoslovacia) își caută verișana Grun Pădom, în Arad (locul nașterii Tururebes, jud. Satu-Mare). Cine știe ceva despre ea este rugat a da informațiuni la Comunitatea evreiască de răsărit occidental din Str. Goldiș. 598

PLEC LA BUDAPESTA, primesc oferte incredentari. Scrisorile se pot primi până la 28 Martie dimineața orele 10—12 în Str. Ghiba Birta 6, parter. 599

CINEMA CAPITOL
Str. Brătianu 18 Telefon: 23—24

Repr. zilnic la 11:30, 3 și 5 fix.

„Străjerii Vestului sălbatice”
Jurnal: Ocuparea Budapestei.

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminecă 11, 3, și 5

Azi,

Viviane Romance în

221

Venera oarbă

CINEMA „ROYAL”
Str. Alexandri 2. Telefon 19-93

Rep. la orele 3 și 5 fix.

Cel mai mare film francez

„MAMAN COLIBRI”

cu Huguette Duflos și Jean-Pierre Aumont
Duminecă repr. la orele: 11,30 3 și 5 fix.

222 **Cinema „CORSO”**
Telefon 23—64 Repr. 3 și 5 fix.
Duminecă la orele 11, 3 și 5.

Azi,

Fecioara rățacită

Jurnal: Ocuparea Budapestei

FORUM Telefon 20-10
Rep. la orele 3 și 5

Azi reprezentă cea mai mare realizare cinematografică

ANTONIO ADVERSO
și jurnalul Căderea Budapestei

Razie la Cafeneau „Cornul Vânătorului“

Sâmbătă înainte de masă la orele 11 organele Chesturei, împreună cu Comitetul Cetățenesc, au făcut o descoperire la cafeneaua „Cornul Vânătorului“, de unde au fost ridicați mai multe persoane cu valute și alții găsiți în neregulă.

Aceștia au fost înaintați la Chestura pentru clarificarea situației lor, iar valutele străine și posesorii lor au fost reținuți până la justificarea lor.

Miercuri premieră

INVITATIE. Pe această cale invităm pe toți maestrii ceasornicari, bijutieri și opticieni ca să se prezinte în biroul lor propriu la ședința de birou care va avea loc în ziua de 28 Martie la orele 15 în localul Sindicatului Meseriașilor. Bul. Carol 19. — Comitetul.

SAVINESCU, fostul director al închisorii Doftana, supranumit „balaurul“ a fost arestat la Brașov și va fi predat Tribunalului Poporului.

CRINUL DIN MEXIC Regina Linnanheimo

Convocare

Marti, după masă, la orele 4 fix, va avea loc în sediul

„Apărării Patriotice“

Bul. Reg. Maria Nr. 8 o ADUNARE PLENARĂ, unde sunt invitați toți membrii familiilor celor care AU RUTAT PE FRONT.

Ședința se va ține în prezența delegației MARELUI STAT MAJOR.

Totul pentru front! Totul pentru victorie!

la „CAPITOL“

CUCERIRI MUNCITOREȘTI

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Trăiască Muncitorii dela Industria Agricolă Ardeleană vor primi dela întreprindere mijloacele necesare educației culturale și sportive — Majorarea salariilor dela „ICELA“

Meseriașii din Arad pentru o organizație unică pe față a meseriașilor

— Să se revizuiască legile fiscale și economice ale regimului fascist —

Și meseriașii trebuie să ia parte la lupta pentru majorarea producției

Sindicatul Unit al Meseriașilor Patroni din Arad s'a întrunit într-o mare adunare în ziua de 25 Martie (Duminică), în localul cinematografului „Capitol“. Adunarea la care au luat parte membrii sindicatului într'un număr impozant, a fost deschisă de președintele sindicatului d. Zanoși Teodor. D. Berceanu Mihai din partea Comisiei Locale a Sindicatelor a adus salutul celor 22 mii de salariați ai Aradului. A arătat eforturile depuse de muncitorimea organizată pentru sprijinirea războiului și pentru democratizarea țării. Sub guvernele precedente, muncitorii au demonstrat disciplinat și conștient împotriva uneltirilor reacționare, iar

în ceea ce privește sprijinirea frontului, salariații au adunat 21 milioane lei pentru Armată. Muncitorii ceferiști au stat în fruntea acestor eforturi.

A făcut apel patronilor ca asociindu-se câte trei-patru din ei să cultive grădini de zarzavaturi pentru a asigura aprovizionarea orașului. A mai arătat dezvoltarea mișcării cooperatiste și acțiunea introdusă împotriva speculanților. D. Ilica Gheorghe și d-na Matais Petre din partea organizației „Apărării Patriotice“ au mulțumit meseriașilor patroni, pentru concursul și sprijinul dat de ei cu ocazia acțiunilor începute de „Apărarea Patriotică“ pentru ajutorarea frontului.

Numai din Arad au fost trimise câteva vagoane cu diferite donații pentru ostași de pe front.

Organizația „Apărarea Patriotică“ a început acțiunea de mare importanță pentru readucerea prizonierilor de războiu. Această acțiune este în curs.

În continuare d. președinte Zahoși a făcut o expunere detaliată despre problemele vitale ale micilor meseriași. Între acestea în primul rând trebuie amintită Cassa Asigurărilor Sociale. Micii meseriași plătesc cotizații de multe milioane lei, însă nu

meserie nicio contravaloare. Cu ocazia ultimului control s'a stabilit că

Asigurările Sociale nu au niciun pensionar dintre meseriașii patroni, respectiv aveau un singur pensionar care între timp a murit.

Micii meseriași trebuie să facă demersuri și trebuie să colaboreze cu celelalte categorii de asigurați, pentru a transforma Cassa Asigurărilor Sociale într'o instituție autonomă.

— Meseriașii nu mai sunt ceea ce au fost — a spus d. Zahoși. — Sunt oameni hotărâți, cari știu să lupte pentru drepturile lor. Micii meseriași sprijină noul guvern democrat prezidat de d. dr. Petre Groza (aplauze lungi) căci acest guvern va realiza democratizarea vieții publice.

D. Matais Petre, vicepreședintele sindicatului, a arătat în limba maghiară suferințele micilor meseriași sub regimul lui Antonescu, când au fost încadrați între maru industriilor, fiind obligați la ținerea diferitelor registre și fiind mereu excluși la amende. Noul comitet de conducere al sindicatului a întreprins mai multe acțiuni cu rezultate bune.

— Nu mai admisibil — a spus d. Matais — ca la impunerea micilor meseriași să se facă diferențe după naționalități, cum s'au făcut până azi.

D. Matais a mai arătat că meseriașii patroni trebuie să asculte doleanțele ucenicilor, căci noul spirit democratic nu mai admite metodele vechi de batjocură și terorizare. În colaborare cu Camera de Muncă, cu sindicatele muncitorești și Asociația Comercianților, s'a făcut o înțelegere referitor la salarizarea ucenicilor. Întreținerea d'în cămin și cotizația Cassei Cercuale vor fi suportate de patroni. Patronii trebuie să înțeleagă însemnătatea acestor măsuri, căci se simte mare nevoie de a crește o nouă generație de meseriași.

Meseriașul e un element construc-

tiv. Deci trebuie să ia parte în lucrările de reconstrucție și în eforturile pentru mărirea producției.

D. Bălică Mihael a transmis salutul muncitorilor ceferiști, accentuând importanța colaborării muncitorilor organizați cu micii meseriași.

La sfârșitul adunării a fost admisă cu unanimitate următoarea motiune:

„Noi, meseriașii din Arad, dorim să ocupăm locul nostru cuvenit în viața României democratice. Vrem să contribuim la ridicarea producției și la refacerea economică a țării.

Ca să atingem aceste scopuri, cerem ca guvernul democrat să revizuiască toate legile regimului fascist, cari sunt dăunătoare meseriașilor și cari apasă asupra tuturor meseriașilor, sau sunt în contradicție cu caracterul special al meseriașilor și cari sunt bune numai pentru a expune meseriașii la corupția unor funcționari fasciști.

Meseriașii din Arad acordă toată încrederea guvernului de largă concentrare democratică și speră că în viitor legile referitoare la meseriași vor fi întocmite în colaborare cu reprezentanții meseriașilor în așa fel ca meseriașii să nu fie siliți de a călca legile.

Socotim necesară schimbarea radicală a legilor referitoare la sabotaje și la calcularea prețurilor, simplificarea și progresivitatea sistemului de impunere,

repartizarea impozitelor indirecte la semifabricate, scutirea meseriașilor de ținerea registrelor, reorganizarea și autonomia Cassei Asigurărilor Sociale, reorganizarea organelor de control a industriei, sprijinirea meseriașilor prin credite eficiente de durată, dizolvarea taberelor de muncă, pentru ca meseriașii aflători în detașamente să fie redați producției și reorganizarea concentrărilor și dechizițiilor în așa fel încât să nu stângenească refacerea economică a țării.

Pentru dezvoltarea muncii dorim să întărim o organizație a meseriașilor, care nu numai prin revendicări, dar și prin o muncă activă va dovedi încrederea depunută față de noul regim.

Aceasta nu poate să fie decât o organizație unică, care va lucra sub o conducere centrală. În fiecare oraș și în fiecare comună va putea exista numai o singură organizație a meseriașilor, care va reprezenta interesele tuturoare.

În cadrul acestei organizații, în caz de nevoie, se vor putea organiza subsecții pentru fiecare bransă, în vederea susținerii intereselor lor profesionale.

Toate aceste organizații vor forma o organizație pe întreaga țară, a cărei conducere va fi în Capitala țării. Organizațiile locale vor fi conduse de un comitet alcătuit din 5—20 de membri aleși de toți membrii organizației, precum și din delegații subsecțiilor. Comitetul central va fi ales de congres.

Suma cotizațiilor, repartizarea și întrebuintarea lor vor fi stabilite la congres. Organizațiile locale, precum și subsecțiile au dreptul să perceapă taxele suplimentare.

Trăiască Majestatea Sa Regele Mihai I, care a ascultat glasul poporului! Trăiască mareșalul Stalin! Trăiască Armata Roșie eliberatoare! Trăiască viteaza Armată Română! Trăiască guvernul democratic! Trăiască Petre Groza!

Pentru sărbătorile Paștelor fiecare muncitor, atât cei mobilizați, cât și cei bolnavi cu dovadă legală vor primi un cadou.

Muncitorii și muncitoarele cari se vor căsători legitim, vor primi un concediu de căsătorie de 2 săptămâni plătit cu ultimul salariu, plus 15 m. material pentru lingerie. Persoanele cari în trecut au fost îndepărtate din cauza politicii democratice și legii rasiale, vor fi reprimite, având aceleași drepturi, conform legii în vigoare.

Întreprinderea va pune la dispoziția tineretului muncitoresc din fabrică toate mijloacele necesare educației culturale și sportive, cari vor fi stabilite de comun acord.

Întreprinderea, în colaborare cu comitetul de fabrică, se va îngriji ca să procure îmbrăcăminte, stofe și pânzeturi pentru muncitorii și anume:

Anual o pereche de bocanci, 2 perechi pingele, 3 m. stofă și 30 m. pânzeturi.

Distribuirea acestor articole se va face din 6 în 6 luni, iar dreptul de beneficiere la prima perioadă se fixează la acei muncitorii cari la data de 1 Ianuarie au fost în serviciul întreprin-

derii. Întreprinderea se va îngriji de alimente de prima necesitate și lemne de foc necesare muncitorilor la prețul de cost, care se va plăti în rate. Sudorii vor primi câte 1 kg. de lapte pe zi, iar fiecare muncitor câte un ștergar și o bucată de săpun. Pentru curățenia corporală a muncitorilor se asigură baie cu apă caldă. Deasemenea se asigură vizita medicală de trei ori pe săptămână, dimineața dela orele 8 până la 9. Se va instrui un sanitar și o sanitară cari vor face serviciul la dispensarul medical și la baie zilnic. Ajutorul de concentrare-mobilizare se va plăti după salariul majorat și fixat pentru postul care l-a avut îndreptățitul la data chemării în armată. Opt ore de muncă pe zi. Primele două ore suplimentare se vor plăti cu o majorare de 50 la sută, iar următoarele ore, precum și Duminicile și sărbătorile cu o majorare de sută la sută peste salariul de bază.

Având în vedere că prețurile se urcă vertiginos din zi în zi, muncitorii fabricii „Icela“ — prin sprijinul sindicatului — au făcut revizuirea contractului colectiv, iar muncitorii în general au primit o majorare de 75 lei pe oră peste salariul actual.

Am copii de acte, traduceri, multiplicări făcându-le prompt și precis
ZEGFU
Arad, Str. Brătianu 7. 184

Americanii au debarcat în Japonia

LONDRA. Postul de radio Tokio a transmis azi dimineața știrea că trupe americane sub un puternic sprijin al vaselor de război și al aviației au debarcat în insula Riu-Kiu care face parte din Japonia propriu zisă. Sunt în curs lupte extrem de înverșunate.

Centrul principal al industriei de război japoneze, Nagoya, a fost din nou bombardată de către supertortă-rețe sburătoare.

Ofensiva mareșalului Montgomery progresa fulgerător

LONDRA. — Trupele mareșalului Montgomery cari în cursul zilei de ieri au traversat în mai multe puncte Rinul, înaintează cu repeziune spre Est.

În cursul zilei, armata a 3-a britanică a efectuat noi debarcări pe malul de Est al fluviului și a fost aruncat în luptă divizia 4-a blindată, care după o manevră impetuoasă a înaintat 45 de kilometri.

atingând râul Main, ocupând orașul Darmstadt, mare centru industrial german care are peste 100 mii locuitori. Deasemenea a fost ocupat marele oraș Ascheffenburg.

Alte comunicații sosite de pe front dela corespondenții de presă anunță că trupele aliate au efectuat noi treceri peste Rin lângă orașul Bopart.

Corespondenții de presă anunță că înaintarea diviziei a 4-a blindate a zăpăcit complet pe germani cari nu se așteptau la o acțiune atât de fulgerătoare. Într-una din găurile ocupate de carele blindate britanice au fost capturate 50 locomotive și 700 vagoane încărcate cari erau gata de plecare cu materii prețioase spre interiorul Reichului.

Capul de pod al mareșalului Montgomery acum se întinde pe o lungime de 50 kilometri, având o

adâncime de 45 kilometri.

Diviziile aerobombardate și-au consolidat pozițiile lor în așa mare măsură încât au trimis mesajul la cartierul general că nu mai au nevoie de noi întăriri.

Armata 1-a americană care deține capul de pod dela Remagen, a dezlănțuit în cursul zilei de ieri o mare ofensivă și spărgând frontul german, unitățile americane au înaintat cu 15 kilometri și au ajuns numai la 5 kilometri de Koblenz.

În cursul zilei de ieri mai multe acțiuni aliate au sprijinit operațiunile de terestre și întregul front de Vest a fost acoperit de acțiunea avioanelor aliate.

Armatele sovieto-române au ocupat Banska-Bistritza

Forțele sovietice la 120 kilometri de orașul Viena

MOSCOVA. — Un ordin de zi al celui de-al treilea front sovietic, mareșalul Malinovski, anunță că trupele acestui front, după ce au răsturnat ofensiva, au străpuns sistemul de apărare german din munții Vêrtes și după o înaintare de 45 kilometri, au cucerit orașele Esztergom, Nezmény, Felsőgala și Tata,

capturând peste 7000 prizonieri germani și ocupând alte 200 localități mai mici. Au mai fost capturate peste 300 piese de artilerie și altă pradă de război. Înaintarea trupelor sovietice continuă în direcția Bratislavei și Vienei.

În Prusia Orientală, trupele celui de-al 2-lea front Bielorussian au întreprins o acțiune ofensivă în cursul căreia au cucerit orașul Heiligenbeil, ultimul punct de sprijin fortificat german în fața Königsbergului.

Pe frontul din Pomerania, trupele sovietice au ajuns la ultimul braț

de fortificații din fața Danzigului și în cursul zilei au pătruns în orașul Oliva, suburbie al Danzigului, puternic fortificat.

Sunt în curs lupte grele pentru cucerirea portului principal Danzig.

În regiunea lacului Balaton, trupele mareșalului Tolbuchin au continuat ofensiva lor și au cucerit localitatea Baroak.

În cursul zilei de ieri aviația sovietică a efectuat un puternic raid aerian contra porturilor Danzig și Pilau unde au fost provocate peste 50 de incendii și explozii mari.

La închiderea ediției se anunță:

Luni seara la orele 8.30 a fost transmis un ordin de zi al mareșalului Stalin adresat comandantului trupelor frontului 2 Ucrainean, mareșalul Malinovski, anunțând că trupele sovietice după o înaintare în condiții gre-

le într-o regiune muntoasă, împreună cu trupele române comandate de generalul Dăscălescu, au cucerit importantul centru de comunicații Banska-Bistritza. Vitezele trupe sovietice și române vor fi decorate cu ordine. Moscova a sărbătorit această victorie cu 12 salve trase din 120 tunuri.

La orele 9.45 seara a fost transmis un nou ordin de zi al mareșalului Stalin adresat mareșalului Tolbuchin, comandantul frontului 3 Ucrainean, anunțând ocuparea orașelor Papa și Deveser, căile de acces care acoperă drumurile spre Austria. Papa se află la 120 kilometri Sud-Est de Viena.

Importantul centru industrial Győr este sub tirul artileriei sovietice.

Guvernul Groza începe reconstrucția căilor ferate conform programului de 96 miliarde

Noul guvern și forțele democratice a făcut un nou pas de o importanță deosebită pe drumul refacerii vieții economice. În numărul nostru de Duminică am arătat că d. ministru Gheorghiu-Dej a prezentat Consiliului de Miniștri proiectul de lege referitor la reorganizarea și refacerea Căilor Ferate, care a și fost aprobat în întregime. Majestatea Sa Regele a sancționat luni decretul de lege,

prin care se aprobă un credit de 96 miliarde lei, necesar operelor de reorganizare a Căilor Ferate.

În expunerea de motive d. ministru Gheorghiu-Dej a arătat că din cauza distrugerilor de război și a uzurii de materiale

capacitatea actuală a Căilor Fe-

rate nu e mai mult de 30 la sută din cât a fost în Aprilie 1944.

Intrucât refacerea economică a țării nu e realizabilă fără reorganizarea mijloacelor de transport, d. Gheorghiu-Dej a elaborat un program de trei ani pentru refacerea căilor ferate. Partea primă a acestui program tinde

la reorganizarea căilor ferate pe un nivel asemănător celui din începutul anului 1914. Sancționarea acestei legi precum și asigurarea creditului necesar finanțării lucrărilor de refacere, are o importanță deosebită din punctul de vedere al consolidării vieții economice.

INFORMAȚIUNI

CĂSĂTORIE: D-soara Pollák Eliza și d. Klein Pavel, comerciant, s-au căsătorit. Prezența ține locul oricărei alte comunicări.

AVIZ PENTRU ANGAJAȚII ȘI FUNCȚIONARII DIN BRANȘA DE COLONIALE. Toți salariații din branșa de comerț cu coloniale sunt rugați a lua parte la consfătuirea cu un subiect foarte important pentru ei, care va avea loc în localul Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari (Str. Horia 2) Miercuri orele 18 d. m.

PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT DIN ARAD a aranjat un ceai-dansant Duminică în sala mare a Primăriei. Ceaiul dansant, la care au luat parte reprezentanții autorităților, Sindicatelor și mulți intelectuali, a avut un succes frumos.

Ultima trădare a ziarului „Tribuna Română”

Am arătat în numărul trecut al ziarului nostru că ziarul „Tribuna Română” și-a încetat apariția. În legătură cu acest fapt trebuie să mai precizăm un lucru: „Tribuna Română” a rămas fidelă tradițiilor sale și în moartea ei. Acest organ de presă care a îndeplinit rolul sinistru de trădător al intereselor poporului, a comis

o ultimă trădare, chiar față de el și față de ideile reacționare pe care le susținea, — prin faptul că nu a așteptat sorta lui inevitabilă ci pur și simplu a părăsit câmpul de luptă al ideilor reacționare. Această ultimă trădare a ziarului „Tribuna Română” a fost demnă de trecut și de căderea conjuncturală a acestui ziar.

SINDICATUL ARTIȘTILOR PLASTICI, va aranja în ziua de 1 Mai o expoziție artistică, la care vor putea participa toți artiștii profesioniști, sau amatori, cu opere de pictură, de sculptură și de artă plastică, pe care trebuie să le depună cel mai târziu până în ziua de 21 Aprilie a. c. la localul Sindicatului, Bul. Regina Maria Nr. 22, în curte.

OFICIUL STĂRII CIVILE AL PRIMĂRIEI MUNICIPIULUI Arad, aduce la cunoștința solicitanților de extrase de stare civilă, părților ce se prezintă pentru căsătorie, declararea nașterii sau decese, că nu mai poate elibera nici un act, extras sau buletin de naștere, căsătorie și deces, dacă persoanele care posedă aceste acte, nu dovedesc cu chitanța registrelor achitarea impozitului statistic de 1000 Lei, datorat de fiecare cetățean, de orice sex, în vârstă de 21—60 ani impliniți.

COMUNICAT PENTRU PROPRIETĂRII DE TURISME ȘI CAMIOANE înscrise pe raza județului Arad. Conform ordinului M. R. Nr. 685.896-1945, se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de autovehicole din orașul și județul Arad următoarele:

Pentru executarea art. 7 și 12 din Convenția de Armistițiu se vor prezenta la Cercul Teritorial Arad în ziua de 26 și 27 Martie 1945, următoarele mașini: a) toate turismele și autocamioanele nescutite de rechiziție indiferent cui aparțin; b) toate turismele și camioanele agricultorilor, stăpînitorilor, fermierilor; c) toate turismele și camioanele scutite ca nou sau reparate; d) toate turismele și camioanele aparținând instituțiilor, întreprinderilor particulare indiferent dacă sunt sau nu scutite de rechiziție; e) toate turismele și autocamioanele întreprinderilor neprevăzute în planul de mobilizare industrială; f) turismele medicilor umani și veterinari; g) turismele funcționarilor; h) turismele și camioanele trecute în planul de mobilizare industrială la categoria 1) turismele ofițerilor de rezervă indiferent dacă au sau nu scutire de mobilizare; i) turismele ofițerilor activi. Mașinile se vor prezenta în perfectă stare de funcționare cu toate cauciucurile de rezervă, inventarul cu scut și toate actele de bord inclusiv permisul român-sovietic. Mașinile vor fi aduse cu șoferi respectivi. Proprietarii de autovehicole cari nu se prezintă cu mașinile sau cari nu vădit caută să se sustragă de la prezentele măsuri prin degradarea mașinii în total sau în bună parte, vor creta acte de dare în judecată pe baza legii asupra sabotajului convenției de Armistițiu. — Comandantul Cercului Teritorial Arad șeful biroului de rechiziție.

COMUNICAT

În conformitate cu ordinul Ministrului Afacerilor Interne, Serviciul Administrativ, pentru aplicarea Art. 15 din Legea Nr. 155249 din 22 Februarie 1945, se aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor publice și particulare precum și tuturor locuitorilor din ținutul cuprinsul municipiului Arad, cel mai târziu până la 31 Martie 1945 să declare la comisiunile de lucru pe lângă fiecare circumscripție de județ, în raza căreia să găsească bunurile și materialele, etc., ridicate cu sau fără forme de către autoritățile militare.

Pentru bunurile ridicate cu forme se vor aduce actele doveditoare, pentru bunurile ridicate fără forme se vor aduce martorii.

Primăria Municipiului Arad, Serviciul pentru aplicarea Convenției de Armistițiu